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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Національна безпека – явище багатогранне та різнопланове. Водночас – це 

невід’ємна умова існування держави, що охоплює всі сфери суспільного життя, 
забезпечення якої є першочерговим завданням державної влади. Поняття еконо-
мічної безпеки є обов’язковою складовою національної безпеки, яка є сукупніс-
тю заходів політичного, економічного, дипломатичного, військового та іншого 
характеру, що спрямовані на протидію загрозам і ризикам як у нинішніх умовах, 
так і в далекій перспективі. Однак варто зазначити, що сучасні світові інтегра-
ційні процеси не тільки виступають рушійною силою економічного зростання та 
підвищення рівня життя населення, а й несуть певні загрози економічному суве-
ренітетові держави. Відкритість національної економіки з одного боку, а також 
прагнення окремих держав з розвиненими економіками домінувати та диктувати 
власні умови шляхом доступу до ресурсно-матеріальної бази національної еко-
номіки з іншого, створюють жорсткі умови конкуренції виробництва, обмежен-
ня доступу до ринків, що безпосередньо відображається на стані економічної 
безпеки держави. До того ж економічна безпека держави має тісні причинно-
наслідкові зв’язки як з її економічною розвиненістю, економічним потенціалом, 
так і з національною безпекою в цілому. 

На жаль, руйнівні процеси, що наразі тривають у нашій державі, обмежують 
зростання та розвиток національної економіки, створюючи критичну загрозу 
економічній безпеці країни. Це вимагає пошуку нових більш оптимальних та 
ефективних методів і форм ведення господарства, що з одного боку суттєво зни-
жують негативні наслідки глобалізації, рівень загроз економічній безпеці країни, 
а з іншого – створюють умови для розвитку інноваційних ідей та зростання рівня 
конкурентоспроможності суб’єктів господарювання окремо та національної еко-
номіки в цілому. Такою організаційно-економічною формою міжгалузевої народ-
ногосподарської системи, заснованої на інноваційному підході, може виступати 
кластер. Отже, виникає необхідність дослідження процесу утворення та розви-
тку кластерів як інструменту забезпечення економічної безпеки шляхом знижен-
ня впливу деструктивних процесів на економіку держави.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідженню питання забезпечення економічної безпеки держави (ЕБД), зо-

крема й пошуку найбільш оптимальних засобів і методів забезпечення, присвяче-
но чимало робіт зарубіжних та українських учених. Так, І.Г. Бабець [1], А.О. Оса-
ул [13], Г.Б. Пекна [14], О.О. Олейніков [12] розглядають проблеми забезпечен-
ня національної економічної безпеки в умовах глобалізації, інтернаціоналізації 
бізнесу, міжнародної регіональної інтеграції. Проводиться аналіз і класифікація 
загроз та ризиків економічній безпеці. Ряд дослідників приділяє увагу методам 
і заходам забезпечення економічної безпеки, підвищенню конкурентоспромож-
ності суб’єктів господарювання з урахуванням різних складових економічної 
безпеки. Зокрема, І.М. Іванова висвітлює роль фінансового контролю в забезпе-
ченні економічної безпеки [5], С.В. Бреус розглядає підвищення рівня національ-
ної економічної безпеки шляхом технологічної реструктуризації промисловості 
[2] тощо. Окремо досліджуються питання утворення економічних кластерів і 
кластерний підхід як інструмент підвищення конкурентоспроможності регіону 
та окремих суб’єктів економічної діяльності, зокрема в роботах Д.В. Завадської 
[4], О.О. Маслака [11] та інших. При цьому деякі автори поділяють думку, що 
основною метою утворення економічних кластерів є підвищення внутрішньої та 
міжнародної конкурентоспроможності їх учасників за рахунок комерційного й 
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некомерційного співробітництва, наукових досліджень та інновацій, освіти, нав-
чання і заходів політики підтримки [8, c. 3-4]. Однак значення кластеризації як 
механізму появи стійких господарських утворень слід розглядати набагато шир-
ше, тобто як необхідну умову забезпечення належного рівня економічної безпеки 
за деструктивних наслідків глобалізації та міжнародної інтеграції. Саме класте-
ри як об’єкт концентрації виробничих потужностей, наукового та інноваційного 
потенціалу здатні суттєво знизити ризики та загрози національній економічній 
безпеці.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Зростання уваги до проблем забезпечення економічної безпеки держави, 

утворення та розвитку економічних кластерів останніми роками обумовлені не 
тільки пошуками превентивних механізмів убезпечення від наслідків глобальних 
світових криз, а й необхідністю протистояти викликам сьогодення, що постають 
перед державою як основним суб’єктом забезпечення економічної безпеки. Од-
нак низка питань, пов’язаних з визначенням цілей утворення кластерів, підви-
щенням ефективності їх функціонування з урахуванням вимог забезпечення та 
результатів діагностики рівня економічної безпеки залишаються невирішеним, 
що й обумовило напрям цього дослідження.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз підходів до концепції економічних кластерів, вивчення 

взаємозв’язків між рівнем кластеризації економіки та рівнем економічної безпе-
ки. З метою зниження рівня економічних загроз і ризиків визначаються подальші 
перспективи кластерного підходу в економіці держави.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Варто відзначити, що за роки незалежності економіка нашої держави так і 

не перейшла до числа розвинених. Наслідки економічної кризи є відчутними 
й досі: спад виробництва, втрата науково-технічного потенціалу, падіння рів-
ня інвестиційної привабливості, процвітання тіньового сектору економіки, то-
тальне падіння р івня життя населення. Наведені чинники є значною загрозою 
національній безпеці, складовою якої виступає економічна безпека. В умо-
вах економічної ослабленості, втрати території та бойових дій спостерігається 
намагання деяких розвинених країн отримати безперешкодний доступ до націо-
нальної ресурсно-тех нічної бази у своїх інтересах. Зауважимо, що викладені в 
ст. 7 Закону України «Про основи національній безпеці» загрози у сфері еконо-
міки нині набули особливої актуальності [15]: 
істотне скорочення внутрішнь ого валового продукту, зниження інвести-

ційної та інноваційної активності і науково-технічного та технологічного потен-
ціалів, скоро  чення досліджень на стратегічно важливих напрямах інноваційного 
розвитку;
ослаблення сист еми державного регулювання і контролю у сфері еконо-

міки;
нестабільність у правовому регулюванні відносин у сфері економ іки, у 

тому числі фінансової (фіскальної) політики держави; відсутність ефективної 
програми запобігання фінансовим кризам; зростання кре дитних ризиків;
критичний стан основних виробничих фондів у провідних галузях про-

мисловості, а гропромисловому комплексі, системах життєзабезпечення;
недостатні темпи відтворювальних процесів і подолання структурн ої де-

формації в економіці;
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критична залежність національної економіки від кон’юнктури зовнішніх 
ринків, низькі темпи розширення внутрішнього ринку;
нераціона льна структура експорту з переважно сировинним характе ром і 

низькою питомою вагою продукції з високою часткою доданої вартості;
велика боргова залежність держави, критичні обсяги державних зовніш-

нього і внутрішнього боргів;
небезпечне для економічної незалежност і України зростання частки іно-

зем ного капіталу у стратегічних галузях економіки;
неефективність антимонопольної політики та механізмів державного ре-

гулювання природних монополій, що ускладнює створення конкурентного сере-
довища в економіці;
критичний стан з продовольчим забезпеченням населення;
неефективність використання паливно-енергетичних ресурсів, недостат-

ні темпи диверсифікації джерел їх постачання та відсутність активної політики 
енергозбереження, що створює загрозу енергетичній безпеці держави;
тінізація національної економіки;
переважання в діяльності управлінських структур особистих, корпоратив-

них, регіональних інтересів над загальнонаціональними.
Таким чином, постає певна дилема: з одного боку, необхідність інтеграції 

у світову економіку та налагодження міжнародних коопераційно-виробничих 
зв’яз  ків; з іншого – необхідність забезпечення захисту внутрішнього ринку, на-
ціональних інтересів, вітчизняного товаровиробника, тобто необхідність дбати 
про власну економічну безпеку, що випливає зі змісту ст. 17 Конституції України: 
«Захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її еконо-
мічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави, спра-
вою всього Українського народу» [9]. 

Економічна безпека означає, по-перше, здатність економіки підтримувати 
суверенітет країни та її геополітичне становище у світі, адаптуючись до нових 
умов; по-друге, моніторинг стану економіки з точки зору захисту національних 
інтересів країни; по-третє, готовність інститутів влади протидіяти загрозам гло-
бальної конкуренції шляхом підвищення конкурентоспроможності, ефективнос-
ті та результативності управління.

Стратегічні економічні інтереси держави полягають у забезпеченні довгостро-
кового сталого економічного зростання, підвищення конкурентоспроможності та 
диверсифікації економіки, зростанні добробуту, якості життя, як результат − стій-
ке зростання реальних доходів населення та досягнення середньоєвропейських 
стандартів якості життя, скорочення бідності та перетворення середнього класу 
з високим рівнем освіти, самостійності та платоспроможного попиту на основну 
соціальну групу.

Економічна безпека означає також надійність фінансово-банківської системи 
і здатність консолідованого бюджету фінансувати соціальні зобов’язання дер-
жави, підтримувати ділову активність і високу кон’юнктуру ринку, стабільність 
курсу національної валюти, достатність грошової маси та кредитних ресурсів 
для забезпечення стійких темпів зростання ВВП.

Велике значення має підвищення в структурі виробництва і частки експорту 
продукції обробних галузей з високою доданою вартістю, підтримання рівня ім-
порту, особливо продовольства, на безпечному рівні (не більше 25% роздрібного 
товарообігу).

Важливо зазначити, що пошук оптимальних формацій ведення господарства 
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та кооперації відбувається постійно. Розробляються концепції, стратегії, пла-
ни діяльності. У таких умовах актуальним питанням як фактора економічного 
розвитку та економічної захищеності є вивчення процесів економічної класте-
ризації, що спрямовані на підвищення конкурентоспроможності економічних 
суб’єктів на мікро-, мезо- і макрорівнях. Так, Ю.Є. Кирилов, зазначає, що зміст 
кластеризації полягає у прискоренні економічного розвитку і підвищенні конку-
рентоспроможності окремих економічних суб’єктів (підприємств, регіонів, кра-
їн, окремих територій і міст) шляхом використання переваг суспільного поділу 
праці й ущільнення їх науково-виробничої взаємодії в результаті утворення так 
званих кластерних об’єднань [7]. 

Кластер (від англ. cluster – скупчення, зосередження) – це об’єкт економіч-
ної агломерації фірм, тісно пов’язаних галузей, які взаємно сприяють зростанню 
конкурентоспроможності одна одної [3, с. 53]. Кластер у сучасній економіці ви-
значається як індустріальний комплекс, сформований на основі територіальної 
концентрації мереж спеціалізованих постачальників, основних виробників і спо-
живачів, пов’язаних технологічним ланцюгом, і таких, що виступають альтерна-
тивою секторальному підходу. Географічний розмір кластера може варіюватися 
від масштабу міста до рівня країни або групи сусідніх країн. Кластери є в різних 
галузях економіки [16, с. 549].

Деякі вітчизняні дослідники розглядають кластер як добровільне об’єднання 
підприємців, що тісно співпрацюють з науковими установами та місцевою вла-
дою з метою підвищення конкурентоспроможності власної продукції та сприян-
ня економічному розвиткові регіону. Кластерний підхід дає змогу поєднати всі 
переваги співробітництва між компаніями та поглиблення їх спеціалізації, ство-
рюючи значний мультиплікативний ефект в економіці [16]. Кластер в організації 
виробництва розглядається як об’єднання взаємодоповнюваних підприємств, ор-
ганізацій і пов’язаних з ними за географічною й функціональною ознаками орга-
нів державного управління, наукових закладів тощо на засадах спільної діяльнос-
ті на певній території з виробництва конкурентоспроможної на внутрішньому і 
зовнішньому ринках продукції та збільшення прибутків учасників кластера [10].

Різке зростання 90-х роках минулого століття диспропорції між значною 
часткою нашої держави в європейській території, посівних площах, природно-
ресурсному потенціалі та низькою часткою за обсягом валового внутрішнього 
продукту, особливо на душу населення, експорту, особливо середньо- і високо-
технологічної продукції, рівнем і якістю життя, розвитку фінансової системи ста-
новить реальну загрозу національній безпеці. На сьогодні Україна представлена 
на світових ринках переважно в низько- та середньо-технологічних секторах із 
незначним рівнем доданої вартості.

Слід виділити індикатори, що не відповідають пороговим значенням, тобто 
граничним величинам, порушення яких загрожує сталому розвиткові економі-
ки і соціальної стабільності. Ця невідповідність відображає такі собі критичні 
больові точки соціально-економічного розвитку. З регіональних позицій до них 
відносяться [6, c. 52-53]:

1. Низька частка науково-виробничих інвестицій. Частка інноваційної про-
дукції нижча порогового значення майже в 5, а витрати на цивільну науку − у 7 
разів. У країні в цілому яскраво виражена сировинна модель розвитку. 

2. Висока частка населення з доходами нижче прожиткового мінімуму. 
3. Проблема державного боргу та дефіцит бюджету. На зростання витрат від-

носно ВВП впливає політика підтримки внутрішнього попиту і здійснення до-
даткових заходів з підтримки фінансової системи. 
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Між тим, у країні є достатні умови для кластеризації: розвинена фінансова 
система, наявність сучасної інфраструктури, кадрової бази, мережевих і асоціа-
тивних структур, досвід регіонального самоврядування і планування. Створення 
кластерів дає синергетичний ефект і змогу усунути багато перешкоди для бізне-
су, до яких відносяться чиновницьке свавілля, адміністративні бар’єри, брак ін-
вестицій і трудових ресурсів, високе податкове навантаження (особливо заважає 
розвитку кооперування та аутсорсингу ПДВ). Скорочується кількість посеред-
ників. Спільний маркетинг, стійкі зв’язки учасників кластера, спільна розробка 
нововведень та їх просування в усьому ланцюжку створення вартості створює 
довгострокові довірчі відносини співпраці без спроб недружніх поглинань. 

Strengths (сильні сторони) Weaknesses (слабкі сторони)
- розвиток процесу кластеризації в межах реа-
лізації регіональних стратегій економічного та 
соціального розвитку на період до 2015 року;
- наявність значного виробничого потенціалу 
вітчизняних підприємств, що мають незадіяні 
потужності, значного наукового та кадрового 
потенціалу, розгалуженої системи навчальних 
закладів та науково-дослідних установ;
- наявність транспортно-логістичної інфра-
структури, вдале географічне розташування 
окремих регіонів і країни в цілому, геополі-
тична складова;
- здатність економічних суб’єктів якнайкраще 
розподілити свої певною мірою обмежені 
ресурси, досвід роботи в складних умовах, 
швидкість прийняття рішень

- відсутність досконалої законодавчої 
бази та механізмів реалізації норм щодо 
кластеризації національної економіки; 
- недосконалість реальної державної 
підтримки й програм розвитку кластер-
них систем;
- слабка зацікавленість у впровадженні 
реальних інновацій в економіку, відсут-
ність навичок партнерства із закордон-
ними колегами у представників вищого 
ешелону влади, великого, середнього та 
малого бізнесу;
- низький рівень інформованості щодо 
методології становлення об’єднань клас-
терного типу;
- низька мотивація до спільних дій учас-
ників кластерів

Opportunities (можливості) Threats (загрози)
- підвищення конкурентоспроможності учас-
ників кластера завдяки впровадженню нових 
технологій;
- зниження витрат і підвищення якості про-
дукції за рахунок ефекту синергії й уніфіка ції 
підходів до якості, у логістиці, інжинірингу, 
інформаційних технологіях; 
- значний синергетичний ефект в економіці;
- консолідоване лобіювання інтересів учасни-
ків кластера в органах влади;
- підвищена сприйнятливість до можливостей 
інновації та високої спеціалізації;
- більш ефективне та раціональне викорис-
тання як наявних ресурсів, так і залучених 
інвестицій, нові ринки збуту;
- фінансова підтримка між членами кластеру, 
формування єдиних фінансових ресурсів;
- взаємодоповнюваність і гармонія складових 
частин кластеру завдяки реалізації спільних 
організаційно-економічних заходів і проведен-
ню ефективного маркетингу

- рецесія галузі, ринкові кризи, стагнація 
економіки регіону (становлення повно-
цінного конкурентоспроможного еконо-
мічного кластеру − складне й довготри-
вале завдання для держави);
- законодавчий і політичний ризики;
- значний рівень адміністративного регу-
ляторного впливу;
- обмеження та перепони податкового і 
митного законодавства

Таблиця 
Можливості та слабкі сторони кластерних утворень в Україні

Джерело: сформовано на підставі [7]
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Процеси створення кластерів набувають широкого визнання у світі як основ-
ний інструмент розвитку конкурентоспроможності, стимулювання інновацій, 
залучення інвестицій, створення нових технологій. Досвід розвинених країн 
свідчить, що можливості кластерного підходу використовують для вирішення 
завдань, спрямованих на підйом економіки окремих галузей і регіонів. Клас-
тери залучають набагато більше інвестицій, ніж окремі (поодинокі) компанії. 
Цьому, як правило, сприяють мультиплікативне підсилення дій підприємств, 
які об’єднуються для досягнення спільної мети − підвищення індивідуальної 
конкурентоспроможності на основі використання сумарних конкурентних пере-
ваг. Між тим, зважена державна кластерна політика є запорукою економічної 
безпеки, оскільки подібні утворення є достатньо стійкими формаціями віднос-
но можливих ризиків і загроз глобалізації. Тобто в разі захоплення іноземни-
ми компаніями та корпораціями як внутрішнього, так і міжнародного ринків за 
рахунок високих технологій, жорстких умов конкуренції саме кластери за під-
тримки держави повинні бути осередками стабільності, супротиву та основи 
подальшого розвитку. 

Можливості та слабкі сторони кластерних утворень проаналізовано за допо-
могою SWOT-аналізу (табл.) [7]: 

Таким чином, на етапі розвитку економіки України 2010-2020 рр. кластери 
можуть бути ефективним інструментом інтенсифікації розвитку вітчизняного 
підприємництва і підсилення ринкових позицій суб’єктів економічної діяльності. 
В економіці країни можливість кластеризації послаблюється низькою кваліфіка-
цією робочої сили та незадовільним рівнем її відтворення, нестачею доступного 
капіталу, слабкістю технологій, недостатньо розвиненою системою освіти і нау-
ки, недосконалими громадськими інститутами (рис.) [4, c. 189]. 

Підвищена стійкість до ризиків та економічних криз кластерних утворень 
значно знижує загрози економічній та національній безпеці. Можливості більш 
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Рис.  Рейтинг факторів, що стримують розвиток бізнесу в Україні
Джерело: сформовано на підставі [4, c. 189].
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ефективного використання такими формами господарювання наявних ресурсів: 
виробничих, людських, науково-технічних − значно зменшують залежність дер-
жави від імпорту цих ресурсів. Внутрішній розвиток, більш ефективне викорис-
тання інновацій створюють умови сталого розвитку, підвищення конкуренто-
спроможності та ефект захищеності від впливу іноземного капіталу та тотальної 
глобалізації. 

Âèñíîâêè
Глобалізаційні процеси останніх років потребують перегляду підходу до еко-

номічної безпеки держави, розвитку та підвищення конкурентоспроможності її 
економіки як на національному, так і на регіональному рівнях. Кластер, як система 
підприємств, установ, організацій, окремих осіб, може мати потенціал, що пере-
вищує просту суму потенціалів окремих складових, оскільки дозволяє говорити 
про забезпечення особливих умов щодо можливостей використання інновацій-
ної та інвестиційної діяльності, ефективного використання ресурсів, як наслідок, 
підвищення конкурентоздатності товарів, рівня життя населення, а отже – зни-
ження рівня загроз економічній і національній безпеці. На сьогодні основними 
факторами, які стримують ефективний розвиток кластерних утворень, є: відсут-
ність чіткого механізму формування кластерних утворень; недостатній розвиток 
малого бізнесу; слабкий рівень розвитку інфраструктури та організаційних умов; 
низький рівень довіри між основними суб’єктами економічної діяльності; низька 
якість бізнес-клімату; відсутність культури інформаційної відкритості; недові-
ра потенційних учасників кластеру та формування недобросовісної конкуренції. 
При цьому фундаментом для вирішення проблем ефективного розвитку кластер-
них утворень, як фактора забезпечення економічної безпеки держави, повинна 
бути державна політика, що передбачала розроблення національної та регіональ-
ної стратегії розвитку економіки, основою якої виступала б саме кластеризація, 
законодавчу та правову базу для формування та розвитку кластерних утворень, 
підготовку відповідних фахівців і спеціалістів, відповідну систему оподаткуван-
ня та дотацій.

Таким чином, кластеризація як організаційна форма консолідації може забез-
печувати досягнення конкурентних переваг і зниження рівня загроз економічних 
криз в умовах глобалізації. Кластери виступають основою ефективного еконо-
мічного розвитку території регіонів і сприяють ефективному розвитку країни 
в цілому.
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Аналіз сучасного стану 

логістичної ефективності України

У статті досліджено сучасний рівень логістичної ефективності країни, визначено 
місце України в міжнародних рейтингах ефективності логістики, виявлення факторів 
впливу ефективності логістики та якості логістичного сервісу, проаналізовано осно-
вні показники ефективності логістики порівняно з іншими країнами світу.

Ключові слова: логістика, логістична ефективність, оцінка ефективності логістики, 
показник, рейтинг, індекс ефективності логістики (LPI).


